

# 分秒必争!“没事,我还能扛”

## ——直击疫情下的淄博两家医院急诊科

新春  
在基层

淄博1月7日讯 提起急诊科,多数人脑海里都会浮现出这些画面:应接不暇的急救车、马不停蹄的医护人员、此起彼伏的电话铃声、互为和音的仪器声响……在这个不同寻常的寒冬,在疫情冲击之下,急诊科作为抢救生命的第一道防线,扛起重担,与时间赛跑,让生命延续,全力保障人民群众的生命安全。近日,记者走进淄博市两家医院急诊科,跟随医护人员奔跑的脚步,记录下这些“白衣战士”们拖着并未“阳康”的身体,与病毒忘我斗争的瞬间。

高峰时日接诊700余患者  
集全院力量全力救治

“去年12月中旬以来,每天就像打仗一样。”

“为及时抢救危重症患者,错过饭点是我们的家常便饭。”

“如果说这是一场没有硝烟的战役,那么急诊科就是这场战役的‘最前阵地’!”

……

淄博市中心医院医务部主任、急诊科负责人吕明这样感慨,边说边穿梭在抢救室与护士站之间,一天要接上百个电话的他声音有点嘶哑。

接收急症患者、紧急救治、沟通协调、分流转运患者……按照医院安排,副院长孙能军任总指挥,医务部主任吕明急诊科现场调度,急诊科医护人员每天从早到晚连轴转,忙得脚不沾地。近一段时间以来,作为全市龙头三甲医院,医院急诊患者数量急剧增加,其中呼吸系统疾病患者居多,同时面临科室医护人员因病减员的情况,全院上下克服各种困难,对急危重症患者做到了“应收尽治”,多个“站在悬崖边”的生命得到挽救。

“血氧饱和度59%,先跟我

来抢救室吸氧!”“患者溶栓效果不佳,马上联系神经外科及手术室准备取栓手术!”尽管一工作起来,就像一台上了发条的机器,需要不停地运转,此起彼伏的咳嗽声,让急诊科里的一切显得更加忙碌,但在科室的每一处,医务人员都在尽全力保障救治工作。

“从去年12月12日以后,重症患者、老年患者的量就开始上来了,高峰时一天接诊700余人。”吕明告诉记者,为了确保任何一名患者在急诊科得到精准高效救治,淄博市中心医院连夜启动应急模式,东、西院区紧密联动,迅速集结队伍,紧急调配医护人员,充实急诊人力,调拨仪器设备,保证急诊救治工作有序进行,举全院之力,优先收治急诊患者。

“没事,我还能扛!”  
分秒必争守好第一道防线

“肚子疼不疼?大便带血

吗?有没有头昏、乏力?”在淄博市中西医结合医院急诊科抢救室内,医师王文洁一边询问着患者病情,一边快速地记录着。在了解患者的病情之后,又一路小跑进入抢救室开医嘱、打电话为病人联系科室会诊、办理入院手续,随后又立马跑着去下一个患者的床边。

自2022年12月中旬开始,急诊科就进入超负荷运行的状态,每天接诊的咳嗽、胸闷患者激增到原来的3倍多,日均出动救护车是之前的4倍,抢救室里输液的患者明显增多,床满了加平车,平车不够了用轮椅,轮椅不够就用病房和走廊的座椅……

面对前所未有的挑战,急诊科全体医护人员坚守岗位、鏖战一线。他们发着烧,吃片药、喝口水,继续“战斗”在救治患者的第一线。“尽管科室的人手因为疫情严重紧张,但是大家还是会克服困难迎难而上。急诊现在是最重要的关口,收治的病人中大部分是新冠病毒感染合并基

础疾病的老年患者,这种情况下一定要先竭尽全力保障急危重症患者的救治。”急诊科主任张成宝说。

“没事,我还能扛!”“没事,这个班我来上!”没有豪言壮语,却句句打动人心。那些忙碌的身影有的是已感染却硬扛的坚守者,有的是在短暂休整后立即重返战场的“战士”。急诊科护士长刘培燕说:“很多医护人员在发高烧后都是吃上退烧药或者打一针激素以快速退烧,就为了能坚持在岗救治更多的病人,嗓子已经哑了还在努力和患者沟通,因为我们知道多一个人的坚持就可能多救治几十名病人,我们必须坚持,也一定会坚持!这是我们的职责所在。”

大众日报淄博融媒体中心  
记者 孙玲玲 翟咏雪



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频

## 年味渐浓 赶集忙

新春佳节将至,有一种年味叫“赶集”!1月6日一早,在淄博高新区,历史悠久的北石大集上,人们开始了一天的忙碌。

在市井小巷穿梭,寒风裹着人们向前。一处处分区明确、整齐有序的摊位上,陈列着琳琅满目的商品,特色小吃、对联福字、漂亮冬衣、锅碗瓢盆……各色遮阳伞如旌旗招展,洋溢着喜庆的气氛。

拥挤的街道上,络绎不绝的人群,与川流不息的车辆,一来一往,驻足停留;或是采购,或是置办年货。

拖长腔的叫卖、讨价还价的声音,与蓬勃的人间烟火气撞个满怀,温暖彼此。

让我们一起去赶集吧!在热闹的生活里,迎一个富足美好的吉祥年。

大众日报淄博融媒体中心记者 王兵  
周胜华



淄博市2022年水文信息年报出炉

## 平均降水量为1952年有记录以来同期第二大值

淄博1月7日讯 1月5日,市水文中心发布淄博市2022年水文信息年报。2022年,淄博市共发生27次大范围降水过程,平均降水量为1952年有水文资料记录以来同期第二大值。

年报显示,2022年全市共发生27次大范围降水过程,平均降水量1000.6毫米,为1952年有水文资料记录以来同期第二大值,比历年偏多53%,比上年偏多2%。各区县降水量在892.9~1102.8毫米之间,与历年相比偏多27~79%,与上年同期相比周村区基本无变化,高青县、博山区、沂源县分别偏少1%、1%、

8%,其余区县均偏多,幅度为4~22%。

2022年降雨具有雨季时间长,局地短时强降雨频发的特点。

从降雨时间分布来看,降雨分布不均匀:1—5月份全市降水量69.6毫米,占全年降水量的7%,比历年同期偏少37%,比上年同期偏少53%;汛期(6—9月)全市平均降水量742.8毫米,占全年降水量的74%,比历年同期偏多54%,比上年同期偏多6%,为1952年有水文资料记录以来同期第二大值;汛期降水主要集中在6、7、8月份,6月

份全市平均降雨量207.4毫米,占汛期总降雨量的21%,比常年偏多144%;7月份全市平均降雨量280.1毫米,占汛期总降雨量的28%,比常年偏多50%;8月份全市平均降雨量236.8毫米,占汛期总降雨量的23%,比常年偏多57%;9月份降雨量18.5毫米,比常年偏少70%;10月份降雨量157.5毫米,是历年同期的5.1倍,比上年同期偏多89%,为1952年有水文资料记录以来同期第一大值;10—12月份全市降水量188.2毫米,占全年降水量的19%,比历年同期偏多206%,比上年同期偏多

38%,为1952年有水文资料记录以来同期第一大值。

从地区分布看,雨量南北分布不均,南部山区、中部平原较大,北部平原稍小,各区县降水量博山区最大,平均1102.8毫米,高青县最小,为892.9毫米,其他区县在934.8~1082.3毫米之间。

全年萌山水库、石马水库、红旗水库蓄水量相对稳定;太河水库因供水从年初到6月底水量一直呈减少趋势,随后受降雨影响,蓄水量明显增加,汛期水库持续泄洪。田庄水库从年初至5月初蓄水量变化平稳,汛初至6

月下旬蓄水量减少,受降雨影响6月底水库蓄水量增加,7月初开始泄洪,7月底至8月初持续泄洪,蓄水量减少,8月中旬至11月初蓄水量增多,11—12月蓄水量减少。2023年1月1日淄博市五座大中型水库总蓄水量24305万方,比2022年年初减少889万方,比历年同期多蓄11106万方。

2022年由于强降雨天气较多,淄博市部分河道出现超警戒水位运行。

大众日报淄博融媒体中心  
记者 孙渤海